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Personalitatea fascinantă a lui Antim Ivireanu se dovedeşte vie şi ac
tivă în conştiinţa cercetătorilor şi a unei largi categorii de public, atît prin 
ecoul înoit de recenta ediţie critică a operei, cit ~i prin confirmările şi 
mutaţiile valorice, ce decurg din găsirea în tot mai multe exemplare a căr
ţilor iviriene, refacerea circulaţiei lor. 

In cele ce urmează ne vom referi la chestiunea tirajelor Ceasoslovu
lui de la 1715, aducind o „corrigenda" la bibliografie. Cartea, una dintre 
traducerile fundamentale ale lui Antim, a fost descrisă pînă acum în trei 
"eluri cantitativ diferite, ceea ce con
:luce la ideea a trei tiraje diferite, 
trase în tipografia din Tîrgovişte. Pe 
baza a două exemplare, recent des
coperite în Bihor, dăm cea de a pa
tra descriere, sensibil diferită de cele 
precedente şi care atestă că zaţul a 
fost desfăcut şi, ca urmare a unei ce
reri presante, a fost refăcut cu modi
ficări de paginaţie, care caracteri
zează cel de-al patrtulea tiraj. 

Astfel, fiecare din cele două 
exemplare, provenind de la Beiuş şi 
Oradea, au cite (4}f.+532 p., deci un 
bloc de file amplificat prin repagi
nare. 

1. Exemplarul de la Beiuş. Pro 
vine din biblioteca Nicolae Bocu şi 
are însemnări de un Gheorghe din 
satul Ponoare de lîngă Beiuş, spre 
munte, p. 432, şi de un Nestor Da
mian. Legătura e din piele maro, 
cîndva lăcuită, cu frize ornamentale, 
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aurite de mult, urme de închizători, cotorul distrus. Acum se află în fon
dul Bibliotecii judeţene Bihor, inv. 471 594. 

2. Exemplarul de la Oradea. A fost recent oferit Muzeului Ţării 
Crişurilor de către Govor Sergiu din Oradea şi pus la dispoziţie pentru 
studiu prin bunăvoinţa Dr. Viorel Faur, căruia îi adresăm mulţumirile 
noastre. Cartea este completă, are legătură în piele neagră, acum arsă, 
se vede că a fost cîndva scoasă dintr-un incendiu. 

Nu arată urme de închizători, de altfel legătura e secundară, pentru 
că se vede cum a tăiat însemnări mai vechi. După p. 532, ultima mai are 
legată o filă dintr-un molitvenic, concurînd din punct de vedere al tiparu
lui spre •cel ivirian de la Tîrgovişte, 1713. Pe verso acestei file cu chirilice 
şi cerneală maro: Acastă carte anu[me] mltvnic o am cumpărat eu Popa 
Petre în drept preţul ei 1728 msţa dec. 

O serie de alte însemnări atestă prezenţa cărţii în satul Santău, în po
sesia familiei Govor, trecînd din tată în fiu de-a lungul a trei generaţii. 
De la finele sec. al XVIII-lea se fac însemnări cu o caligrafie îngrijită, 
cărturărească, în chirilice cu cerneală neagră. Astfel la f. (l)v.: Să să ştie 
cîndusă duse Todore la carte ungurească mărsău în luna lui dechembrie 
în anul 1783. Ca ipoteză ne gîndim să vedem în această ştire şcolară un 
efect al desfiinţării la 30 martie 1783 a seminariilor diecezane şi înfiinţa
rea seminariilor generale, unde procesul de desnaţionalizare a tinerilor se
minarişti era, în fond, intensificat. 

Cu deosebire că, în timp ce tatăl acestui Todore credea la 1783 că-şi 
trimite fiul la carte ungurească, pe baza măsurilor luate de Iosif al II-lea, 
Todore se ducea la carte nemţească şi ungurească. 

La p. 40-41 se face o listă de aniversări, ce pune în lumină priori
tăţile afective de memorie ale scriptorului: Se se ştie cîndu au ars Aradul 
anul 1716. Se se stie cit este de la iarna cea mare anul 1726, iară cîndu 
au fost împăratul 'cel turcesc su Beci (= Viena, n.n.) anul 1682, de la Ora
dea mare cînd au luat nemţi de la turci anul 1693 nemţi luară Oradea de 
la turci 1682 (sic!). 

Iată o veritabilă pagină de calendar, cum vor fi mai tîrziu, în care se 
reflectă dorinţa de univers informaţional a omului simplu. 

Ultimul schimb în periplul importantei cărţi iviriene e însemnat la 
p. 168: 15 iulie 1958 Govor Sergiu a mea e cartea de la bunica am primit-o. 
In acest gest se recunoaşte o comunicare culturală de peste un sfert de 
mileniu între officina de la Tîrgovişte şi vestul românesc, unde au mai fost 
atestate, sau identificate şi alte numeroase cărţi iviriene. Existenţa a patru 
tiraje din cartea dela Tîrgovişte, precum şi numărul mare de exemplare 
găsite în Transilvania, modifică plasamentul ei în ansamblul bibliografiei 
româneşti vechi şi o aduce în vecinătatea Cărţii româneşti de învăţătură 
a lui Varlaam şi a celorlalte titluri fundamentale pentru dezvolta~ea uni
tară a limbii române în toate provinciile. 
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